Zinātniskā ētika jeb domājošā cilvēka ceļš. 

Domas uz vākiem

Un tie, kas zina, kas ir ceļš, tie man piedos. I. Ziedonis

Es kommt der Tag, da will man in die Fremde, 

Dort, wo man lebt, scheint alles viel zu klein. (L. Olias)
Šī ir grāmata par pašu svarīgāko cilvēka dzīvē – par mīlestību. Kā šo valodu iemācīties, kā to iemācīt saviem bērniem, kā iemācīties sevi saprast un veidot. Mūsu skolās tieši nemāca saprast to, ko mums iedevusi evolūcija, kā saprast savas vajadzības un kā tās piepildīt, lai mēs varētu nodzīvot kaut cik sakarīgu dzīvi. Kā mēģināt būt laimīgam. 


Tā ir grāmata par mūsdienīgas jeb zinātniskās ētikas pamatiem. Mūsu valstī nav izveidota, nav noformulēta valsts pozīcija cilvēka dzīves pamatjautājumos: kas ir aizliegts, kas ir atļauts, kas ir nožēlojams un kas ir svēts.


Maija Kūle grāmatā Eirodzīve [1] raksta: Par laikmetam raksturīgajām pārmaiņām rakstījuši ļoti daudzi filosofi, sociologi, politologi, rakstnieki un dzejnieki. Nav viennozīmīgu secinājumu, tāpat kā nav vienas atbildes vai vienota viedokļa. Visus autorus apvieno domātāju atbildība par to, lai tiktu veicināta iespēja saprast notiekošo, lai tiktu rasti skatpunkti, kas attālina no iegrimšanas tuvredzīgā līdzdalībā un paceļ mazliet augstākā – ieraudzīšanas dimensijā (15.lpp.).


Šīs grāmatas autors aicina lasītāju ielūkoties mūsdienu eksakto zinātņu pārstāvju pārdomās un izsaka domu, ka dažos cilvēces esības jautājumos ir iespējams un, vēl vairāk, ir nepieciešams vienots viedoklis. Šis viedoklis ir doma, ka mūsu esība un attīstība ir labāka par bojāeju. 

 Mums ir novecojuši, no dzīves atpalikuši likumi, kurus to rakstītāji paši neievēro, mums ir reliģija, kuru tās sludinātāji nereti paši neievēro, mums māca ētiku, kas nebalstās uz īstenību un kurai tādēļ grūti noticēt. Mēs esam palikuši bez orientieriem cilvēka dzīves pamatjautājumos - kas ir cilvēka vērtību, iekšējās pasaules veidošanas un ārējās pasaules izpratnes un mūsu rīcības pamatā. 


Maija Kūle raksta: Būtu naivi domāt, ka mūsdienu eirodzīvei – arī Latvijas sabiedrībai – ir saistošas tādas tēmas, kā morāle, labā un ļaunā kritēriji. Deviņpadsmitais un agrākie gadsimti, kad kristietība vēl valdīja cilvēku prātos, ir pagājuši (405.lpp.). 


Visgrūtāk uztveramā mūsdienu ļaunuma forma ir jēgas zudums, arī dzīves jēgas. Lai būtu jēga, jābūt tam, ko sauc par transcendenci, pārcilvēcisko, Dievu (394.lpp.).

 
Grāmatas autors apstrīd šos pesimistiskos paziņojumus un aicina sabiedrību iet uz priekšu – tas nozīmē attālināšanos no kristietības (kā ētikas avota) un tuvošanos zinātnes aplūkotajai realitātei. 


Neviens šodien īsti nezina, kas ir laime un no kādām reālām vērtībām tā sastāv (421.lpp.). Grāmatas autors iedrošinās teikt, ka eksaktajai zinātnei tas ir zināms: laime ir sakārtotības,  lidojuma,  svētuma sajūtas un gandarījuma saņemšana par cilvēka lielāko vajadzību piepildīšanu. Tā ir iespēja dzīvot harmonijā ar augstāko vērtību apzināšanos. Par to, kā sevi saprast un vajadzību piepildīšanu veidot, raksta autors. 


Šī grāmata ir ceļvedis sevis iepazīšanas un izpratnes pasaulē tiem cilvēkiem, kas intensīvi nelasa grāmatas un publikācijas angļu valodā. Grāmatas autors mēģina lasītājus iepazīstināt ar pasaules eksakto zinātņu pārstāvju pārdomām par cilvēces lielajiem jautājumiem, balstot atbildes un šo zinātnieku dzīves laikā iegūtām zināšanām – katram savā nozarē. Mūsdienu aizņemtajam cilvēkam jāstrādā savā nozarē, viņam nav iespējams iegūt tik pamatīgas zināšanas, kādas savas dzīves laikā uzkrāj un izveido atsevišķu nozaru speciālisti - fiziķi, matemātiķi, datorzinātnieki, biologi un kosmologi, un lietot šīs zināšanas pārdomām par mūsu vietu uz Zemes. Var sacīt, ka šīs ir ‘noklausītas sarunas’ - pasaules zinātnieku sarunas par cilvēces lielajiem jautājumiem. Tādu cilvēku sarunas, kas nebalstās uz mistiku, bet - uz objektīvām zināšanām un zinātniskās diskusijas stingrajām prasībām. 


Visbeidzot, šī grāmata ir aicinājums uz diskusiju Latvijas zinātniekiem, aicinājums izveidot mūsdienīgas atbildes uz cilvēces lielajiem jautājumiem. Jo, neskatoties uz to, ka dažiem šīs atbildes šķiet skaidras
, mūsu valstij ētikas un tiesību filosofijā savas pozīcijas vispār nav:


Sabiedrība Latvijā ir diferencējusies... viena daļa principā tic ētiskajam skatījumam, tam, ka ir spēkā tādi vārdi kā ‘labais’, ‘ļaunais’, ‘morāle’, bet citi tam vairs principā netic un par to neinteresējas (405.lpp.). 


Maija Kūle jautā: Vai patiesa cilvēku kopība vispār ir iespējama?(413.lpp.). Šīs grāmatas autors ir dziļi pārliecināts, ka tas ir vienīgais ceļš, kas nodrošinās mūsu izdzīvošanu liela laika mērogā, un vienīgais jautājums ir – cik ātri, cik daudzas reizes kļūdoties, mēs pie tā nonāksim. Un tas tikai no mums, no mūsu šodienas domāšanas un rīcības atkarīgs.

Literatūra. 
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Priekšvārds 
Grāmata ir domājoša cilvēka mūža ceļš, tā ir diskusija, kas apstrīd un noliedz daudzas pagājušo gadsimtu izpratnes un vērtības, un to vietā piedāvā jaunas, tādas, kas balstās uz mūsdienu zinātnes pamatprincipiem
 un jaunākajām atziņām fizikā, kosmoloģijā, bioloģijā, evolūcijas teorijā un informācijas teorijā. Šīs atziņas pieejamas pasaules zinātnieku publikācijās. Šajās publikācijās tās pieejamas kā noteikta eksperimenta apraksts un secinājumi par vienu konkrētu jautājumu, piemēram, ilggadīgs pērtiķu sociālo attiecību pētījums ļauj autoram izteikt atziņu, ka sociālās grupas līdera asinīs ir lielāks serotonina
 daudzums [1] nekā pārējiem grupas dalībniekiem. 


Cilvēkam, kurš savu mūžu nav veltījis zinātnei, praktiski nav iespējams iepazīties ar zinātniskajām publikācijām tādā daudzumā, kas nepieciešams kaut cik īstenībai atbilstoša pasaules uzskata izveidošanai. Jo publikācijas, kurās aprakstīti atsevišķi novērojumi un eksperimenti, ir tūkstošiem. Pasaules izpratnes izveidošanai derīgākas ir šo publikāciju autoru - zinātnieku sarakstītās grāmatas, kas, balstoties uz viņu mūža darbu vienā nozarē, izveido globālu izpratni par cilvēka vietu un dzīves jēgu. Šajās grāmatās pasaules zinātnieki izklāsta savu mūsdienu pasaules redzējumu, kas atšķiras no pagājušo gadsimtu filozofu sacerējumiem ar to, ka šis redzējums balstās vienīgi uz to, ko viņi ir lietojuši visu mūžu – izteikumus, ko viņi vai viņu kolēģi var pierādīt. 


Šīs grāmatas autors dažus gadu desmitus strādājis Latvijas ZA un tajā valdošās domāšanas kultūras iespaidā ir neglābjami un neatgriezeniski pieņēmis zinātniskās pieejas un domāšanas pamatprincipus. Viņa dzinējspēks ir bijis neikdienišķa vajadzība pēc pasaules ēkas uzbūves ieraudzīšanas un izpratnes, lai to pielietotu savas iekšējās pasaules vērtību  veidošanā, izpratnē un rīcības pamatošanā. Padomju laikā šie jautājumi bija maz aplūkoti visā pasaulē, un ar tiem, kas Rietumos bija publicēti, mums nebija iespējams iepazīties. Padomju propagandas izteikumiem bija tik maza sakritība ar realitāti, ka tiem pamatoti gandrīz neviens neticēja. Tādēļ veselai paaudzei padomju laiks bija vispārcilvēcisko vērtību vakuuma laiks. Šī grāmata atspoguļo autora noieto ceļu un, kā stafetes skrējējs, viņš tagad mēģina nodot nākošās paaudzes pārstāvjiem īsāka un vieglāka ceļa aprakstu. 


Autors, īstajā vārdā Imants Vilks, ar pseidonīmu Ralfs Robežnieks par šīm tēmām veidojis raidījumus radio Nord, daļa raidījumos izteikto domu ņemta no LU žurnālā Zvaigžņotā debess nodaļā Atziņu ceļi publicētiem rakstiem. Par šiem rakstiem bijušais žurnāla redaktors Artūrs Balklavs autoram reiz sacīja, ka viņa rakstus izlasa 10% lasītāju, bet no tiem, kas izlasījuši, tos saprot vēl tikai 10%. Tādēļ autors, gatavojot raidījumus Radio Nord,  mēģināja veidot cik vien iespējams vienkāršus izteikumus. Bet pieredze rādīja, ka arī tas viņam ne vienmēr izdevās: nereti kārdinājums izteikties profesionālo zinātnieku žargonā ir ņēmis virsroku pār vajadzību visu pateikt tik vienkārši, cik vien tas ir iespējams. Tas daļēji tādēļ, ka labākās profesionālo zinātnieku  grāmatās, no kurām autors smēlies galvenās atziņas, kaut arī uzrakstītas precīzā un bagātā zinātnieku valodā, nereti arī autoram pašam, lai saprastu, kas tur rakstīts, dažas vietas bija vairākas reizes jāpārlasa un jāpārdomā. Lēnām izveidojās izpratne: lai pateiktu vēl vienkāršāk, jāizdomā un jāstāsta vienkāršus piemērus un jāatrod salīdzinājumus. Tomēr kaut kāda sarežģītība tekstos ir palikusi - autors varbūt ir baidījies, ka nepietiks laika pašam galvenajam – īsi pateikt to, uz kā mūsdienu cilvēkam balstīt savu iekšējo vērtību un pasaules redzējuma ēku. Atstājot skaidrojumus un piemērus nākošajiem, kas rakstīs pēc viņa. Jo šobrīd vissvarīgāk likās koncentrēti pateikt pašu galveno, tā, lai lasītājam būtu redzama visa ēka. Šāds skatījums Rietumu sabiedrībā ir zināms relatīvi nedaudziem eksakto zinātņu pārstāvjiem un mūsu sabiedrībā un izglītības sistēmā ir zināms vēl mazāk. To rāda latviešu valodā publicētās grāmatas. 


Mūsdienu cilvēkam, atšķirībā no iepriekšējo gadsimtu domātājiem, ir pieejamas zināšanas par to, kā izveidot laimīgu dzīvi. Šī ir ar daudzām vulgārām (troksnis mūzikas vietā, bagātnieku un slavenību dzīves apraksti žurnālos un grāmatās) un māņticības (hiromantija, horoskopi, zīlēšana) ziņām bagāti pildīta nozare, kas apgrūtina lielajā informācijas trokšņa kaudzē atrast derīgas zināšanas. Galvenā doma, kuru neuzbāzīgi lasītājam centies iedot autors, ir vienkārša: cilvēks ir laimīgs tad, kad viņš dzīvo narkotisko vielu reibumā. Atšķirībā no peļņas tīkotāju piedāvājumiem zinātne piedāvā ieraudzīt, kā narkotiskās vielas – dažādi neirotransmiteri – izdalās cilvēka organismā dabisku procesu gaitā. Šie procesi ir dziļa, aizraujoša pieķeršanās jeb mīlestība pret otru cilvēku, kas rada ne tikai narkotisku atkarību, bet dod arī tās priekšrocības, kuras dod narkotiskās vielas: lidojuma un skaistuma sajūtu, dziļas jēgas, dziļa satura un svētuma sajūtu. Šie procesi ir darbs citu cilvēku un visas cilvēces progresa labā, kas piepilda tā izpildītāju ar narkotiskām vielām un to doto atalgojumu – dziļu harmonijas sajūtu ar sevi, ar visiem cilvēkiem un visu pasauli. 


Tas nozīmē vienkāršu lietu, kas patiesībā tik vienkārša nemaz nav: iemācīties dzīvot un rīkoties tā, lai šīs dabas veltes – stimulējošās narkotiskās vielas no sava organisma arī saņemtu. Lai mums šīs narkotiskās vielas nebūtu jāievada sevī no ārpuses, apdraudot un sabojājot savu nākotni un dzīvi. Lai varētu to, ir jāzina un jāsaprot, kā veidojies mūsu ķermenis, mūsu smadzenes, un kā tie darbojas.


Tas vispār nav nekas jauns. Tad, kad cilvēki kāpj kalnos, brauc ar jahtu apkārt zemeslodei, iet cauri tuksnešiem un dodas uz Ziemeļpolu, tad viņi patiesībā dara to pašu – cenšas sagādāt sev pēc iespējas lielāku un ilgstošāku neirotransmiteru devu. Ja mēs mazliet pastaigājam pa mežu, vai nopeldam dažus simtus metru, vai paslēpojam mazliet, tad mēs mazliet arī dabūjam – muskuļi un iekšējie orgāni dabū sev vajadzīgu treniņu
, bet nervu sistēma – nelielus iespaidus un nelielu atslābumu. Ja mēs to darām maksimālās slodzes režīmā, tā, lai nervu sistēma ‘notic’, ka apdraudēta ir indivīda izdzīvošana, tad mēs saņemam lielu stresa hormonu devu un svētlaimīgu atslābumu un gandarījumu pēc tam. Jūs teiksit, ka visi jau nevar braukt apkārt pasaulei vai doties uz Ziemeļpolu. Jā, tiesa. Bet mīlestību var? Vai lielus sapņus var? Vai cilvēkiem kaut ko atstāt var? 


Atbilde ir vienkārša. Var, bet – jāmācās iepazīt sevi, savu ķermeni, savas smadzenes, to darbību, un kā tos ierobežot un vadīt, veidot un mainīt. Daži saka, ka tas nav iespējams, un tāpēc mums jādzīvo tā, kā iznāk. Kā ir, tā ir labi. Mūsdienu zinātne saka, ka tā nav un tā nevajag būt, ka mēs varam sevi saprast, veidot un mainīt. Par to tad arī šī grāmata. 


Grāmatas autors atvainojas lasītājam par dažu domu atkārtošanos atsevišķās nodaļās - tajās tika izmantoti atsevišķu raidījumu teksti, kuros šīs domas bija vietā.

Grāmatā lietotas divējādas norādes: izmantotā literatūra norādīta kvadrātiekavās [ ] un tās saraksti doti katras nodaļas beigās, bet piezīmes dotas katras lapaspuses apakšā. 

Literatūra. 
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Pēcvārds.
Maija Kūle grāmatā Eirodzīve raksta: 


Cilvēki, kas ir pieraduši domāt un dzīvot klasiskajā kultūras formā, kur skaistais, pakļaujoties normai, tiek uztverts kā skaists, patiesais – kā patiess, meli – kā meli, apjūk, jo pat mūsdienu Eiropas filosofija vairs neuzņemas garantiju par normu, ideālu un augstāko vērtību pastāvēšanu. Dzīve klasiskajās formās turpinās pārsvarā kā spītība, neatlaidība un ticība (postklasiskie pārstāvji to sauc par vecišķu aprobežotību, konservatīvismu un stagnāciju) (18.lpp.).


Mūsdienu zinātnei ir zināmas normas, ideāli un augstākās vērtības, un citētie postklasisko pārstāvju apzīmējumi varbūt drīzāk ieraugāmi kā jaunās paaudzes uzbrukums tiem, kas klasiskās vērtības ir nodevuši ar savu rīcību.  Bet, autoram šķiet, ka ne tikai: daļēji klasiskās vērtības ir atmestas tādēļ, ka tās nereti nebalstās uz acīmredzamu īstenību. Pret to jaunie ir sevišķi jūtīgi. 


Maijas Kūles grāmata satur precīzu mūsu stāvokļa raksturojumu: Mūsdienu Latvijas ideoloģijā cīņa pret korupciju savā ziņā darbojas kā kompensējošais mehānisms ētikas trūkumam. Pieaug vārdu straumes, kas vērstas pret korupciju, esam pat ieguvuši jaunu formulējumu – Latvijas valsts nozagšana  jeb sagrābšana. Ja pārlūko visu notiekošo, vajadzētu rasties iespaidam, ka korupcija tiek apkarota visās frontēs. Taču lielākā daļa tautas ir pārliecināta, ka nav nekādas iespējas reāli apturēt šo kaiti. Viss, ko lietojam, nav īstās zāles, nav īstais piedāvājums, lai atveseļotu sabiedrību un atdotu atpakaļ piesavināto valsti. 


Un tālāk seko jautājumi visai mūsu sabiedrībai:  Kādēļ ir šāda mirāža? Kā no absurda tuksneša, kurā valda vēju dzītas vārdu smiltis un bezpalīdzības skumjas, nonākt atpakaļ uz ceļa, kas ved uz pārticību, normālu dzīvi un sakārtotām cilvēciskām attiecībām?(414. lpp.).  

Šos jautājumus uzstāda ne tikai mūsu sabiedrībā. Mūsdienu cilvēces attīstības problēmas un izdzīvošana ir daudzu pasaules zinātnieku diskusiju priekšmets. Šī grāmata satur domas no minētajām diskusijām un dažas atbildes uz uzstādītajiem jautājumiem.


Maija Kūle citē franču filosofu Žilu Delēzu: Ja filosofijai būs jāmirst, tad tā vismaz mirs no smiekliem. Un viņa turpina: Tas droši vien notiktu, arī pašai filosofijai smejoties par savām Rietumu kultūras utopijām – aizrautīgajiem stāstiem, ka ir iespējams pavisam brīvs cilvēks un tīrs prāts. Ka ir iespējama neviltota ticība, neiznīkstoša cerība un tīra mīlestība...(25.lpp.).


Eksaktā zinātne aplūko scenārijus, kuros ‘būs jāmirst ne tikai filosofijai’, bet arī  iespējamu patreizējās civilizācijas bojāeju. Viskritiskākais ir patreizējais laiks, kad valstu vadītāju un politiķu vairākums vēl nav apzinājušies šī brīža nopietnību un mūsu atbildību.


Grāmatas autors ir dziļi pārliecināts, ka  ir iespējams pavisam brīvs cilvēks un tīrs prāts, ka ir iespējama neviltota ticība, neiznīkstoša cerība un tīra mīlestība, un ka mūsdienu zinātne redz ceļu un mums to piedāvā. Par cik autoram ir izdevies to parādīt, lai spriež lasītājs. 

�  LU Astronomijas institūta direktors prof. A. Balklavs autoram reiz sacīja: Ja lietojam eksakto zinātni, tad, protams, Dievu pierādīt nevar. Bet tas man netraucē svētdienā aiziet uz baznīcu un Dievu pielūgt.


� Tie ir replikācijas un parsimonijas (hipotēžu taupīšanas) principi. Mūsdienu zinātne par ticamiem un pagaidām pareiziem atzīst tikai tādus izteikumus, kurus iespējams neierobežoti daudzas reizes pārbaudīt (replicēt). Parsimonijas principu pirmo reizi izteica viduslaiku mūks Okams, tā pamatā ir doma, ka kāda notikuma skaidrošanai nedrīkstam radīt vai izveidot hipotēzi, kas satur kādu tik pat nezināmu, nesaprotamu notikumu, kā tas, kuru cenšamies izskaidrot. Piemēram, mēs pārkāpjam hipotēžu taupīšanas principu, ja mūsu novērotās komplicētības skaidrošanai izmantojam jēdzienu par nākošo tik pat nezināmas izcelsmes būtni (Dievu vai kādu citu Visuma radītāju), kuru pašu ir jāizskaidro. Šo principu sauc arī par Okama nazi (Occam’s razor), tas izteic domu, ka no precīzas domāšanas ‘jāizgriež’ viss liekais, ko nevar novērot vai pierādīt. 


Zinātniskas pieejas pamatā ir redukcijas princips: jebkuru analizējamo jautājumu reducē uz vienkāršiem, vispārzināmiem un par pareiziem atzītiem pamatprincipiem. Tad, kad panākta vienošanās par pamatjautājumiem, var sākt aplūkot problēmas atšķirības, īpatnības un nianses. 


Bez tam vēl pēdējos gados zinātnieki noformulējuši skata punkta jeb pieejas invariances principu (POVI – point of view invariance), kurš prasa noformulēt mūsu izpratnes (teorijas) par novēroto realitāti tā, lai novērojumu skaidrošanai noformulētie likumi nebūtu atkarīgi no novērotāja pozīcijas jeb skatupunkta. Piemēram, kaut gan Ņūtona fizikā mēs novērojam, ka ātrums ir atkarīgs no skatupunkta, Einšteina vispārējās relativitātes teorijā izveidotas tādas izpratnes, kas ir nemainīgas, neatkarīgas no skatupunkta. 


To pašu mēs varam sacīt par sabiedrības attīstības likumiem – evolucionisti šodien tos izteic informācijas teorijas un bioloģijas terminoloģijā, bet tie sakrīt ar tūkstošiem gadu vecām cilvēces atziņām, piemēram, doma par pretrunu starp jūtām un prātu.


� Serotonīns ir neirotransmiters (angļu valodā tas nozīmē – neironu signālu pārvadītājs). Neirotransmiteri ir narkotiskas vielas, kas emociju iespaidā pēc limbisko smadzeņu komandas izdalās asinīs un sagādā fizisku labsajūtu, augstu pašvērtējumu un nodrošina indivīda panākumus un veiksmi sabiedrībā.


� Evolūcija mūs ir veidojusi tā, ka fiziska slodze ir kļuvusi par mūsu ķermeņa nepieciešamību





